中共洮北区委宣传部承办 第47期

电子邮箱:bctbxwk@163.com

2016年5月3日 第2版 本刊热线电话:0436-3245929

本刊主编 周蕴华 编辑 颜亦君 孟凡秋

# 春满洮北备耕忙

●王月彪 白雪

2016年是"十三五"的开局之年, 打好春耕生产第一仗, 继续保持粮食 上, 促进农业种植向特色化拓展。 及农业生产稳定增长的好势头,对洮北意义重大。今年洮北区将力争粮食总产 量稳定在12.5亿公斤,力争农民人均纯收入超过13360元,增长14.9%,实现 "十三五"良好开局。

#### 早字当头谋春耕

惠农政策早知道。"技术进田间,政策到农家。"为使全区广大农民了解涉 农惠农政策,今年年初,洮北区就在全区11个乡镇开展了科普大集活动,除 了送来种植实用技术以外,农业专家还为农民详细解读今年的农业结构调整方 向,帮助农民分析今年各种农副产品的价格走势和市场需求,而且对农资选购 等事项提出了具体建议。发放科普资料、知识手册、主要病害识别与防治宣传 单等多种学习资料, 使农民对今年的种植安排心里有了底, 也受到了广大农民 朋友的欢迎。区农业局还根据农民群众的需求,制定了不同阶段、不同时期、 不同季节的各种培训服务计划, 形成了农民需求与适时培训指导的良性互 动服务机制。通过对涉农政策、法规宣传, 惠农项目、资金管理, 科学种 田、安全储粮等方面的介绍,让各乡镇(场)机关干部、村班子成员、种养大 户、农民专业合作社成员对今年春耕生产有了更加充分的准备。

备耕农资早准备。农业生产备耕物资、资金是基础,为确保春耕生产扎实 推进,不误农时,洮北区积极组织专业技术人员,对全区的备春耕物资情况跟 踪调度,今年洮北区春耕生产计划用种0.55万吨,用肥14万标吨,农药计划 用量400吨, 计划完成积造农家肥350万立方米, 农膜1600吨, 目前, 农 药、农膜、柴油等供应均有保障。种子、化肥入户率均达到100%。洮北区还 积极落实春耕生产资金,春耕计划投入资金5亿元,目前已筹集4.3亿元,其 中农民自筹1.3亿元、银信部门贷款3亿元。

#### 实字为先保春耕

落实惠农政策,确保涉农补贴到位。洮北区把做好涉农资金的补贴发放作 为便民惠民,促进农业特色种植、养殖产业发展和粮食生产的重要举措来抓, 涉农资金发放及时进行公示, 做到了运作程序规范、相关数据准确、政策公开 透明。四项重大农业技术推广项目已落实,水稻智能催芽车间建设、青贮玉米 示范区建设以及水稻航化作业项目资金已经到位, 即将实施。

落实市场监管,确保农民合法权益。洮北区积极组织基层单位专业执法人 员,对辖区的农资经营业户进行了拉网式的检查,突出重点区域,加大对农资 批发市场和乡、村农资集散地的检查力度; 严厉打击违法经营行为, 杜绝假冒 伪劣种子、农药、肥料等生产资料流入市场,为春耕生产保驾护航。今年以 来,农业综合执法队对110个农资经销处进行了多次巡查,共出动执法人员 320人次, 出动执法车辆140台次。同时还深入到乡村进行入户倒查, 目前入 户倒查工作已完成, 未发现重大伪劣假冒事件。

落实增产技术,促进农民增产增收。实施推广多项农业重大增产技术, 如:水稻智能催芽车间建设、测土施肥保护性耕作技术、节水灌溉技术等。拟 推广农业种植新品种90个以上,推广新技术10项以上。洮北区突出农业科 技创新,加强良种选育、精致种植和科学管理,积极筹划田间试验,精 心制定田间试验工作方案,开展玉米、水稻、花生、白菜、马铃薯等作物的肥 料"3414"试验、"3414加密"试验、肥料"中微量"试验、肥料"利用 率"等18个试验项目,目前已根据各乡镇的实际情况对试验地块进行了分配 落实。

## 调整结构促春耕

今年是全面深化改革的关键之年,也是农业调结构转方式的重要一年。 何让转变农业发展方式开好头、起好步,考验着洮北区农业部门的智慧。

为确保备春耕生产的顺利推进, 实现粮食增产和农民增收, 洮北区认真分 析市场形势,严格按照中央和省、市加快转变农业发展方式意见以及省农委 《2016年全省种植业结构调整指导意见》的要求,坚持以市场需求为导向、以 提质增效为目标、以尊重农民意愿为前提, 因地制宜, 科学制定了农业结构调 整规划,大力推进种植业结构优化,确保粮食安全和农民持续增收,促进农业 和农村持续健康稳步发展。

洮北区结合自身特点,进一步细化春耕布局,瞄准市场需求抓好种植结构 调整, 因地制宜实施"旱改水"工程, 新增水田面积1万公顷以上; 积极引导 "露改棚",新增温室大棚面积67公顷以上;稳步推进"粮改经""粮改饲", 确保杂粮杂豆、饲料作物、果蔬花卉等高效特色作物种植面积增长10%以 将完成0.7万公顷。目前已新打抗旱水源井400余眼,维修720眼。

依托龙头企业、农民合作社逐步形成稳定南部到保、洮河、德顺、保民农 场等乡镇水稻, 北部青山、平安等乡镇玉米, 西部三合、东胜等乡镇杂粮杂豆 及特色经济作物,近郊东风、平台、林海等乡镇瓜果蔬菜的总体区域结构。全 区计划农作物总播种面积为17万公顷,其中粮食作物播种面积将达到13.8万 公顷(玉米6.4万公顷、水稻5.1万公顷、其他粮食作物种植面积2.3万公 顷),经济作物面积3.6万公顷。现已初步形成南水稻、北玉米、西杂粮杂 豆、近郊瓜果蔬菜的产业格局。

### 农技服务助春耕

农业转方式、调结构、核心是增收、关键在技术。洮北区积极组织农机推 广工作人员进村入户, 开展保护性耕作叠加滴灌技术、机械深松和水稻育插秧 等先进农机技术的推广。

推广效果怎么样,农民最有发言权。"保护性耕作就是懒人种法,我从 2007年开始采用这种方法耕种,就一个人干。这几年随着免耕技术的越来越 成熟,效益是越来越好,省时、省力、收成多,关键是春季整地时不用去,只 是在播种时去就行了,对我们农户来说真是太好了。去年我们老海农作物机械 化专业合作社种了20垧地,每垧地产量达到2.8万斤,比传统每垧增产2000 多斤。今年,在全区开展的精准扶贫工作中,我们的对口援助单位洮北区农机 推广站又给我们送来两台免耕施肥播种机,这下,我们村保护性耕作会更多, 会有更多的村哥们儿得到实惠了。"东胜乡利民村农民高云峰高兴地说。今年 老海农作物机械化专业合作社保护性耕作达到50公顷,免耕施肥播种机达到 4台,并且在他们的带动下,农民真正看到了效益,对该项技术都赞不绝口, 全村保护性耕作达到200公顷。

技术人员通过认真的讲解,发放保护性耕作宣传手册使农民朋友认识到, 免烧秸秆,可以有效减少雾霾天气,提高空气质量,还可以减轻劳动强度,降 低生产成本, 培肥地力, 改善土壤结构, 提高粮食产量, 增加收入。在培训现 场,有很多的农民朋友都表示今年要采用这种方法种植,回家后不烧秸秆、不 灭茬、不翻地,就等着春季免耕播种。

"村村有种田能手,户户有种田明白人。" 洮北区突出提质增效加大农技推 广服务,农口各局依托"冬春农业技术培训""新型职业农民培育工程""基层 农技推广体系建设项目"等,在各乡镇(场)、村屯开展科技培训,目前,洮 北区已组织科技培训563场,已培训4.7万人次,同时印发农业技术资料7.3万

"要想增收,农机设备很关键。"为确保每台农机具都能安全投入生产,洮 北区农机站集中开展送检下乡活动, 重点对拖拉机、联合收割机进行检验检 测,保障农机安全生产。监理人员深入到村屯,出动宣传车、粘贴年检通告、 发放农机年检通知单,大力宣传农机年检活动,"挂牌、送证"一条龙上门服 务,积极开展农机安全生产宣传教育,组织执法人员深入乡村、农户家中宣传 农机法规和安全作业常识,提高农民安全意识;严格查处无牌行驶、无证驾驶 和拖拉机违法载人等行为,开展农机隐患排查治理,消除农机隐患,确保春耕 备耕农机安全生产,目前已发放各种农机宣传资料10000余份。截至目前,洮 北区农机局共检修农机具6万余台(套),发放农机直补631.38万元,补贴农 机具304台(套)。

农业部门的信息化建设,让农民们能够在备耕春耕生产中"眼观六路,耳 听八方"。洮北区不仅充分利用"洮北农网"为农民提供农业信息服务,还 在全省率先建立了测土配方施肥手机信息服务系统, 快速进行农情信息 发布,全区任何乡村屯的农民都可以通过拨打热线电话12582,了解土壤 成分、科学施肥等情况,农业技术推广站的专家即时予以解答。今年,区 农业部门共组织专业技术人员为农民检测土样5000份(其中水田500份,旱 田4500份),为农民提供科学合理的配方施肥卡,3月初全部将施肥卡发放 到农民手中,预计可为农民增收1500万元。实行天气情况预报制,对 气温、降雨、冰雹、大风等天气情况实行周预报并提出对农业生产的合 理化建议。

节水增粮事半功倍。洮北区抢抓扶贫攻坚政策机遇,深入开展节水增粮、 高产创建活动,推进"柴改电"工程。为提高农民参与节水农业建设的积极 性,增强农民对滴灌的节水、增产、省时、省工等优点的认识,促进农民增产增 收,区水利局组织专业技术人员对各乡镇(场)开展技术培训。对管线铺设、使用 中注意的事项与维护保养、播种机的安装使用及施肥、水泵的原理和安装 等方面进行了详细的讲解,专业技术人员与农户进行互动交流,让农户进一 步提高节水增粮管理水平。去年洮北区共实施"柴改电"0.7万公顷,今年还



监理站在站内开展了备春耕前农机安全教育活动、活动中、监理站人员利用农机事故图 片为驾驶员们讲解了安全生产的重要性,现场讲解了怎样排除农机的机械故障等。图为 工作人员为农用车驾驶员现场讲解农用车故障排查。



眼下,正值水稻育苗最佳时期,秧苗好坏是整个水稻生产的关键,全区水稻种植户 抢抓农时积极开展水稻育苗工作。图为洮北区农业局的技术人员深入育苗大棚进行现场 技术指导, 提醒广大水稻种植户要做好苗期的田间管理。



自从农机补贴政策实施以来, 洮北区农机销售市场开始升温, 许多农户纷纷选购农 机具,充分享受这项惠民政策,积极备战春耕生产。图为农户正在选购农机。



在今年全区开展的扶贫攻坚活动中、洮北区青山镇红星村与镇政府及帮扶部门认真 研究,对全村62户贫困户、93名贫困人员,按照分类施策、产业"兜底"的原则,力 争实现贫困人员当年脱贫。图为青山镇红星村贫困户人员王克岐在红星村福园葡萄蔬菜 种植专业合作社的大棚里给葡萄蔓掐尖。

本版摄影: 李岩峰 王维俊



为帮助广大农民解决春耕生产生活资金紧缺、贷款困难、程序复杂等问题,洮北区洮河镇积极与白 城农村商业银行沟通协调, 开展信用村创建工作, 洮河镇农场、大六家子村正式被评定为信用村。评定 为信用村的信用户贷款利率比普通农户贷款利率降低20%,这一举措得到全体村民一致好评。图为洮河 镇农村商业银行信贷科工作人员正在为信用户办理贷款业务。



洮北区充分利用保护性耕作免烧秸秆、有效 减少雾霾天气、提高空气质量以及降低生产成 本、培肥地力、改善土壤结构、提高粮食产量、增 加收入等特点, 大力开展保护性耕作叠加滴灌技 术、机械深松和水稻育插秧等先进农机技术的推 广。图为洮北区东胜乡利民村村民正在使用免耕施 肥播种机耕作。